
47

бюлетень міністерства юстиції україни

ВЗАЄМОДІЯ ОРГАНІВ 
ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ
І ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 
ПРИ ВПРОВАДЖЕННІ КОНЦЕПЦІЇ 

ПРАВОВОЇ ПОЛІТИКИ ЩОДО ПОДОЛАННЯ 
КОРУПЦІЇ В УКРАЇНІ 

УДК 343.35

Корупція у сфері адміністра-
тивно-правового регулювання 
нівелює позитивні здобутки влади 
і суспільства, становить загрозу 
демократичним перетворенням 
в Україні, перешкоджає впровад-
женню раціонального, результатив-
ного та перспективного механізму 
державного управління, гальмує 
ефективний розвиток правових 
механізмів впливу на суспільні від-
носини. Досвід розвинених країн 
світу свідчить, що успішно завадити 
цьому може лише цілеспрямова-
не утвердження інститутів грома-

дянського суспільства, посилення 
взаємодії органів державної влади 
і місцевого самоврядування з об’єд-
наннями громадян, запровадження 
громадянського контролю щодо 
діяльності влади.

Питання щодо взаємодії інсти-
тутів громадянського суспільства 
з органами державної влади ґрун-
товно розглядали у своїх роботах 
В. Б. Авер’янов, О. І. Гук, Я. О. Ка-
гляк, А. М. Колодій, О. Л. Косен-
чук, О. С. Лотюк, О. М. Семьоркіна, 
С.М.Третяк, В.Л.Федоренко та інші 
вчені. Однак питання безпосеред-

ньої співпраці громадських утво-
рень і органів держави при впро-
вадженні концепції правової 
політики з подолання корупції 
у сфері адміністративно-правового 
регулювання у вітчизняній правовій 
науці майже не зачіпалося.

Питання відкритості й прозо-
рості процесів підготовки та прий-
няття державних рішень в останні 
декілька років є предметом нау-
кових дискусій. Шляхом його вирі-
шення можуть служити інноваційні 
методи адміністративно-правового 
менеджменту у сфері державного 
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думки експертів з права      

управління. Але для цього необхід-
но чітко розуміти напрями їх реалі-
зації і, зокрема, форми, які сприя-
тимуть розвитку взаємовідносин 
влади з громадськістю, а також ме-
тоди, які активно використовуються 
у практиці іноземних держав і мо-
жуть бути адаптованими до сучас-
них українських умов.

Метою нашої статті є висвітлен-
ня, з урахуванням функціонального 
підходу, сутності й змісту теоретич-
них напрацювань щодо правового 
адміністрування взаємодії органів 
державної влади з громадянським 
суспільством при впровадженні 
концепції правової політики щодо 
подолання корупції в Україні.

В останніх дослідженнях пи-
тання особливостей взаємодії ін-
ститутів держави з громадянським 
суспільством переважно висвіт-
люється в контексті організації без-
посередньо боротьби з корупцією, 
викриття корупційних зловживань, 
ліквідації їх наслідків, а також про-
понується створення відповідних 
правових механізмів.

Конструювання  взаємоді ї 
як аспекту дійсності розпочинаєть-
ся з моделювання і визначення 
ідеальних параметрів адміністра-
тивно-правового механізму взає-
модії органів державної влади 
з громадянським суспільством при 
впровадженні концепції право-
вої політики з подолання коруп-
ції в Україні у сфері адміністра-
тивно-правового регулювання. 
Таке моделювання безпосередньо 
пов’язане з наявністю двох ком-
понентів, які співвідносяться один 
з одним, – фактичного механізму 
та юридичного механізму. Перший– 
як можливість, другий– як належне. 
Можливість створюється внаслідок 
здійснення державою заходів щодо 
ефективної взаємодії органів дер-
жави і громадянського суспільства, 
передусім законодавчою і виконав-
чою гілками влади. Належне вста-
новлюється внаслідок діяльності 
судової гілки влади через спра-
ведливий і неупереджений розгляд 

конфлікту сторін, що може виника-
ти при взаємодії. Ці компоненти є 
моделлю щодо бажаного. Фактич-
ний і юридичний адмі ністративно-
правовий механізми не збігаються, 
їх співвідношення набуває характе-
ру конкуренції, що дозволяє досяга-
ти бажаного стану шляхом проекції 
однієї системи на іншу.

Т. І . Тарахонич наголошує : 
«Декілька понять, які пов’язані 
між собою та належним чином 
упорядковані, утворюють поняттєві 
ряди. Поняття розкриваються через 
доктринальні дефініції, під якими 
Н.М.Оніщенко розуміє сформульо-
вані вченими-юристами теоретичні 
судження, що розкривають зміст, 
обсяг будь-яких понять та юридич-
них явищ (процесів, станів), є скла-
довою наукової правосвідомості, 
виражаються зовні текстуально, 
не є обов’язковими для суб’єк-
тів права і виступають як науково 
обґрунтовані орієнтири та аргу-
менти у теоретичній діяльності та 
правотворчій, право реалізаційній, 
інтерпретаційній і правосистемати-
зуючій практиці» [5, с. 132].

Особливо важливим є понят-
тя «правова дійсність». У юридич-
ній літературі вона визначається 
як «правове буття в його само-
розвитку, у дії, яка фіксує сутність 
правових явищ, охоплює проце-
си їх становлення, руху, розвитку 
тощо» [5, с. 132]. Натомість зако-
номірність розглядається через 
зв’язки, які виникають між явищами 
та процесами. Тобто «закономір-
ності – це об’єктивні, необхідні, 
суттєві й для певних умов сталі 
взаємозв’язки державно-право-
вих явищ між собою, а також з ін-
шими соціальними феноменами, 
які (взаємозв’язки) безпосередньо 
зумовлюють якісну визначеність 
цих явищ, що виявляється в їх юри-
дичних властивостях. Цей зв’язок 
юридично опосередковує соціальну 
детермінованість, структуру, функ-
ціонування й розвиток та соціальну 
впливовість, дієвість державно-пра-
вових явищ» [5, с. 132-133].

Термін «взаємодія» є широким 
загальним терміном, який позна-
чає сумісну дію кількох об’єктів 
або суб’єктів, при якій результат 
дії одного з них впливає на інші, 
що змінює їхню динамічну по-
ведінку. При розгляді соціальної 
взаємодії важливо, що вона «пе-
редусім є формою соціальних 
зв’язків, що реалізуються в обміні 
діяльністю, інформацією, досвідом, 
здібностями, уміннями, навичками 
та взаємному впливі людей, соціаль-
них спільнот. Або ж розглядається 
як «система взаємообумовлених 
соціальних дій, зв’язаних цикліч-
ною залежністю, при якій дія одно-
го суб’єкта є одночасно причиною 
і наслідком у відповідь на дії інших 
суб’єктів» [4, с. 54]. Для позначення 
соціальної взаємодії в соціології 
використовується спеціальний тер-
мін «інтеракція», що визначається 
як «динамічна взаємодія і співвід-
ношення між двома чи більше змін-
ними, коли величина однієї змінної 
впливає на величину інших змін-
них. Головна особливість соціальної 
взаємодії полягає в тому, що вона 
є процесом впливу індивідів один 
на одного. Або ж, по-іншому, у про-
цесі взаємодії має місце вплив сві-
домості, інтересів, потреб, поведін-
кових установок однієї людини на 
іншу та навпаки. Соціальні взаємодії 
за формами прояву є складнішими, 
ніж соціальні дії. До складу соціаль-
них взаємодій входять окремі со-
ціальні дії, статуси, ролі, відносини, 
символи тощо» [4, с. 54-55].

Зазначені терміни, в разі їх упо-
рядкування, безпосередньо створю-
ють поняттєвий ряд, який може бути 
теоретичною основою для розкрит-
тя змісту, обсягу адмі ністративно-
управлінського процесу при впро-
вадженні концепції правової 
політики щодо подолання корупції 
у сфері адміністративно-право-
вого регулювання. Вони стосу-
ються як громадянського суспіль-
ства, так і правової держави, 
існування яких логічно є взаєм-
но обумовленим: «Громадянське 
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суспільство зміцнює соціально-
економічні передумови право-
вої держави, у той час як правова 
держава створює широкі можли-
вості для розвитку громадянського 
суспільства» [3, с. 8]. Це і є запо-
рукою успішності впровадження 
вказаної концепції. Тому вважає-
мо – на цьому етапі соціального 
розвитку основним завданням нової 
моделі публічного адміністрування 
є формування нової правової дій-
сності згідно з визначеною для су-
спільства метою. Так, необхідно 
виокремити закономірності буття 
людини/суспільства щодо здійснен-
ня комплексу взаємодій, які мають 
за мету досягнення бажаного ре-
зультату у впровадженні концепції 
правової політики щодо подолання 
корупції у сфері адмі ністративно-
правового регулювання.

На поточному етапі розвит-
ку правової доктрини можемо 
стверджувати, що громадянське 
суспільство має складну внутріш-
ню структуру, яка характеризується 
складом учасників (інститутами), 
принципами їх діяльності, функція-
ми і нормами.

Форми  взаємоді ї  держа-
ви і громадянського суспільства 
визначають політичний режим 
як систему методів і засобів здійс-
нення політичної влади. Різні типи 
політичних режимів– демократич-
ний, авторитарний і тоталітарний– 
є різними «способами» цієї взає-
модії. Особливості ж взаємо дії 
правової держави з громадянсь-
ким суспільством полягають у тому, 
що останнє ніби «підпорядковує» 
собі державу і контролює її. Їх зв’яз-
ки і взаємовплив ґрунтуються пе-
редусім на принципах демократії, 
хоча базовим є принцип народно-
го суверенітету, який проголошує 
народ єдиним джерелом і верхов-
ним носієм влади в суспільстві.

На підставі зазначеного можна 
стверджувати, що взаємодія ор-
ганів державної влади і громадян-
ського суспільства при впровад-
женні концепції правової політики 

щодо подолання корупції у сфері 
адміністративно-правового регулю-
вання є одним із елементів прояву 
існуючих правових явищ, що вхо-
дять до поняття «правове життя 
країни». В свою чергу, правове життя 
в контексті процесів правової дійс-
ності є не тільки певним правовим 
явищем, а, як зазначає Л. А. Луць, 
«правова дійсність – це і процеси 
взаємодії правових явищ, їх впливу, 
розвитку тощо, що передбачає як 
позитивні, так негативні складові» 
[9, с. 59]. Н. Оніщенко і Н. Кузнєцо-
ва наводять такі міркування: «про-
блеми взаєморозвитку вітчизня-
них владних структур із суб’єктами 
та інститутами громадянського су-
спільства є такими серйозними, 
що в національній суспільній сві-
домості почали формуватися по-
лярні, досить стійкі уявлення про 
те, що в Україні «закордонні» де-
мократичні інституції взагалі не 
потрібні, крім шкоди, вони нічого 
не принесли, такі ідеї треба визнати 
некоректними з огляду на практику; 
або: національний, політико-пра-
вовий розвиток має бути точною 
копією, віддзеркаленням західних 
взірців без усілякої корекції на на-
ціональну самобутність» [10, с. 31]. 
Тож громадянська свідомість має 
відображатися і у сприйнятті право-
свідомості громадянами, адже саме 
через право мають відображати-
ся ціннісні орієнтири громадян. 
Останні інтерполюються через мис-
лення, метод поведінки й світогляд. 
Так, В. Савенко зазначає: «високий 
рівень впливу закону на свідомість 
і світоглядну картину світу люди-
ни можливо забезпечити лише 
в межах правової держави з демо-
кратичними цінностями» [11, с.245]. 
Зважаючи на ці обставини, О.Д.Те-
рещук у монографії «Адміністра-
тивно-правові засади громадсько-
го контролю за правоохоронною 
діяльністю в Україні: теорія і прак-
тика» вказує, що «євроінтеграцій-
ні процеси, що на сьогодні мають 
місце в Украї ні, спрямовують націо-
нальне законодавство до гармоні-

зації та приведення його відповідно 
до міжнародних норм та європей-
ських стандартів. Тому питання пе-
регляду основних засад адміністра-
тивного права, які є застарілими 
й потребують усебічного вдоско-
налення, є ще актуальними. У тому 
числі і ті, що стосуються громад-
ського контролю. За сучасних умов 
лише громадський контроль може 
стати запорукою ефективної взає-
модії інститутів громадянського 
суспільства та окремих громадян 
з органами держави» [12, с. 6-7].

Так , можемо констатувати , 
що у науковому середовищі від-
бувається формування іннова-
ційно-перспективного підходу 
до досліджень питань запобігання 
і боротьби з корупцією. Він відзна-
чається усвідомленням необхід-
ності здійснення державою анти-
корупційної діяльності у новому 
форматі, а саме щодо забезпечен-
ня загальнонаціонального інтересу 
до безпечного буття та сталого ро-
звитку особи, суспільства, держави. 
Тож, взаємодію органів державної 
влади і громадянського суспіль-
ства при впровадженні концепції 
правової політики щодо подолання 
корупції у сфері адміністративно-
правового регулювання, необхід-
но розглядати як складову части-
ну загального адміністративно-
управлінського процесу запобіган-
ня і боротьби з корупцією, в якому 
існують певні закономірності 
і які мають розглядатися через 
зв’язки, що виникають між явищами 
та процесами.

Важливі у контексті зазначе-
ного теоретичні положення мі-
стяться в низці праць вітчизняних 
науковців-правників. Наприклад, 
у монографічному дослідженні, 
виконаному колективом авторів 
під керівництвом Ю. С. Шемшучен-
ка та Н. М. Оніщенко,– «Дія права: 
інтегративний аспект» [5], у праці 
О.В.Зайчука і Н.М.Оніщенко «Пра-
вова культура українського суспіль-
ства: програмні цілі, реальний стан, 
науковий пошук» [7], у монографіч-
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ному виданні «Євро пейські пра-
вові стандарти та їх імплементація 
в українське законодавство» (опра-
цьовано колективом дослідників 
під керівництвом О. Л. Копиленка) 
[6] та ін.

Узагальнюючи зазначені напра-
цювання, можемо вказати, що зга-
дані закономірності повинні мати 
таку ознаку, як стандарт. Остання 
належить до категорій особливого 
роду і при встановленні правово-
го змісту викликає значні трудно-
щі. Теоретично стандарт повинен 
стосуватися всіх суб’єктів, за ви-
нятком тих, які виключені зі сфери 
його дії окремою нормою, однак 
такі винятки мають стосуватися 
всіх суб’єктів у конкретній ситуації, 
що чітко передбачена відповід-
ною нормою: «основною умовою 
легітимності будь-якого стандарту 
є його чітка фіксація і доступність 
для ознайом лення, що не вихо-
дить за межі легітимності правової 
норми» [6, с. 12-13].

Вагоме значення має і ступінь 
теоретичного опрацювання віт-
чизняною наукою європейських 
підходів до розуміння таких чин-
ників, як «організація та функціону-
вання державної влади», «належне 
управління», «зворотні зв’язки со-
ціального середовища і управлін-
ня», які безпосередньо впливають 
на формування зазначених зако-
номірностей. Зокрема, Ю. О. Фри-
цький вважає, що «поняття органі-
зація та функціонування державної 
влади за своїм змістом є одним 
з ключових у визначенні державної 
влади при з’ясуванні сутності дер-
жавної влади» [13, с. 28].

У загальному контексті поняття 
«організація» застосовується разом 
з поняттями «структура» і «си-
стема». Організація здійснюєть-
ся за такою схемою: відповідно 
до поставленої мети добирається 
необхідна сукупність складових 
елементів (засобів) та визначаєть-
ся їх структурно-функціональний 
зміст; здійснюється вибір раціо-
нальних форм і методів (способів) 

об’єднання елементів в єдину систе-
му; регламентуються їх взаємозв’яз-
ки та взаємодія при переході від 
одного рівня організованості до ін-
шого. Поняття «організація» озна-
чає й одну з універсальних функцій 
соціального, зокрема, державного, 
управління. В такому розумінні воно 
охоплює «складову змісту управ-
лінської діяльності щодо упорядку-
вання певних суспільних відносин 
(об’єктів управління), раціональної 
побудови органів (апарату) управ-
ління (суб’єктів управління), а також 
системи управління в цілому як су-
купності «відповідних управлін-
ських елементів, які перебувають 
у зв’язках і відносинах між собою 
й утворюють органічну цілісність, 
єдність» [1, с. 569; 15, с. 294]. Інколи 
загальновживане поняття «поря-
док діяльності» має інше значення, 
ніж організація, і означає «певним 
чином урегульоване функціонуван-
ня якоїсь організації» [2, с. 306].

Визначення «належного управ-
ління» є одним з найважливіших 
питань, пов’язаних з формуван-
ням сфери належного управління 
в Україні шляхом здійснення адмі-
ністративної реформи. Для цього 
актуальним є зв’язок управління 
і системи права як такої. Узагаль-
нюючи характеристики управлін-
ня і права, подані у вітчизняній 
науковій літературі, О. Ф. Андрійко 
зазначає, що «вони окреслюють 
близькість цих суспільних інсти-
тутів: як управління, так і право, 
зрештою, спрямовані на забез-
печення гармонізації, необхідної 
упорядкованості суспільного життя, 
тобто основою функціональної ко-
рисності явища управління і права 
є спільна для них обох соціально 
організуюча роль. Здійснення пу-
блічного управління неможливе 
без застосування потрібних право-
вих засобів та форм його реалізації, 
а також правових зв’язків учасників 
управлінських відносин» [14, c. 3].

На думку іноземних прав-
ників-дослідників і практиків, 
саме норми європейського права, 

законодавство та практика країн 
Європейського Союзу і, зокре-
ма Німеччини, у сфері належного 
управління мають стати орієнтиром 
у процесі адміністративної та кон-
ституційної реформ в Україні: 
«Право на належне управління 
є конституційною цінністю грома-
дян ЄС, а його реалізація є виміром 
цивілізованості відносин між гро-
мадянами та державою. Тому Комі-
тет міністрів Ради Європи визна-
чає головну роль органів публічної 
влади в розвитку демократичного 
суспільства і вказує, що саме вони 
зобов’язані забезпечити населен-
ня набором необхідних послуг, 
які мають надаватися згідно з уста-
новленими правовими норма-
ми в рамках розумного терміну» 
[14, c. 4].

Взаємодія органів державної 
влади і громадянського суспіль-
ства при впровадженні концепції 
правової політики щодо подолання 
корупції у сфері адміністративно-
правового регулювання безпосе-
редньо інтерполюється на суспільні 
відносини через соціальну взає-
модію. Так,поняття «зворотні зв’язки 
соціального середовища і управлін-
ня» охоплює зворотні зв’язки у від-
носинах органів публічної влади 
і громадян й полягає в тому, що гро-
мадянам як підвладним об’єктам на-
даються права вимагати від суб’єктів 
публічної адміністрації поведінки 
щодо реалізації права на «належне 
управління», а натомість на зазна-
чених суб’єктів законодавством 
покладаються чіткі обов’язки щодо 
неухильного виконання вищезга-
даних вимог; при цьому забезпе-
чується суворий режим законності 
шляхом адміністративного оскар-
ження їхніх актів, дій та без-
діяльності або судового захисту 
порушених їхньою неналежною по-
ведінкою права громадян. Актуалі-
зуючим чинником щодо останнього 
є практичне сприйняття і втілення 
правових цінностей, орієнтирів 
і принципів при правореалізаційній 
практиці з розробкою інструментів 
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поширення інформації щодо не-
правових практик представників 
органів державної влади, а також 
блокування можливості здійснен-
ня і долучення до такої діяльності 
одночасно через правовий примус 
і громадський осуд.

Розглянуті вище правові понят-
тя пов’язані між собою та належ-
ним чином упорядковані, утворю-
ють поняттєвий ряд, що відповідає 
адміністративно-правовому про-
цесу взаємодії органів державної 
влади з громадянським суспіль-
ством при впровадженні концепції 
правової політики з подолання ко-
рупції в Україні у сфері адміністра-
тивно-правового регулювання. 
Такий поняттєвий ряд відповідає 
і моделі бажаної новітньої право-
вої дійсності.

За умови вмілого його викори-
стання цілком реально створити 
таке соціальне і адміністратив-
не середовище, в якому корупція 

не зможе існувати, а також розви-
ватися. Це впровадження концепції 
правової політики щодо подолання 
корупції у сфері адмі ністративно-
правового регулювання з ураху-
ванням зазначених нормативних 
понять, які в цілому відображають 
загальновизнані правила, цін-
ності, значення, символи, дозво-
ляють структурувати суспільство, 
надати його розвитку цілеспря-
мованого характеру, успішно про-
тистояти свавіллю, зіткненню різ-
норідних інтересів, хаотичному 
розвитку. Так, людиноцентричний 
підхід, для якого людський вимір 
є основним щодо конституційно-
правового регулювання соціаль-
них процесів, реалізується через 
налагодження взаємодії органів 
державної влади з громадянським 
суспільством при впровадженні 
концепції правової політики з подо-
лання корупції у сфері адміністра-
тивно-правового регулювання.

Взаємодія органів державної 
влади з громадянським суспіль-
ством у наведеному контексті 
сутнісно виражається у підпоряд-
кованій правовим нормам і прин-
ципам публічної антикорупційної 
політики системі механізмів адмі-
ністративно-правового впливу, 
яка цілеспрямовано і динамічно 
функціонує у напрямі створення 
бажаної правової дійсності, змо-
дельованої за допомогою науково 
обґрунтованого поняттєвого ряду 
правових норм, а також є легітим-
ним стандартом і завдяки взаємо-
зумовленості та рівноправності 
учасників процесу забезпечує на-
лежне управління в державі. 

Разом з тим слід взяти до уваги, 
що через динамічний характер 
розвитку суспільства і відповідної 
взаємодії подальші дослідження 
є нагальними щодо увідповіднення 
розглянутої системи дійсним су-
спільним відносинам.   
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